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1. Egy tornateremben labdat hajitunk el a talajrol 45°-os sz6g alatt v, kezddsebességgel.

a) Maximalisan mekkora lehet vy, hogy a labda ne titk6zzon a tornaterem s magassagban talalhaté plafonjaba?
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b) Minimalisan milyen hosszi terem sziikséges ahhoz, hogy az a) feladatnak megfeleloen elhajitott labda ne
titkdzzon a terem faldba a foldetérés elott? (1)
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¢) A labdat az a) feladatban meghatarozott sebesség kétszeresével hajitjuk el. A terem plafonjardl a labda gy
verédik vissza, hogy sebességének vizszintes iranyt sebességkomponense nem valtozik, a fliggdleges
sebességkomponens viszont ellentettjére fordul. Az elhajités pillanatatol szamitva mennyi id6 milva ér

foldet a labda? (1)
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2 Az &bran lathatd haromtengelyl csuklos busz elso
illetve hatso fele egyarant m tomegi. A busz allo D I:I DD
helyzetbdl indul a buszmegall6bol. s ut megtétele utan l | s
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a) Mekkora a busz gyorsulasa? (0.5) Mekkora erd

¢bred a csuklonal? (0.5) %,
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b) A busz kézépsd tengelyét hajja a motor. Az abran rajzolja be a buszt gyorsito erdt! (0,5) Legaldbb
mekkora tapadasi surloddsi egyiitthato sziikséges az aszfalt és a kerekek kozott ahhoz. hogy a busz az a)
feladatban kiszamitott gyorsulassal mozoghasson? Feltételezziik, hogy a busz teljes silya a hdrom tengelyt
egyenl6 aranyban terheli. (1)
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¢) Mekkora a busz motorjanak pillanatnyi teljesitménye a gyorsulé mozgés utolsé pillanataban? (0.5)
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3. Egy hajé a folyasirannyal megegyez0 iranyban halad a Dunén. Az K Vo K
Erzsébet hid alatt atérve elkezd fordulni. A Duna dramlo vizéhez Duna-part
rogzitett K' koordintarendszerben a hajé R sugard korpalyan et
mozog v’ kerlileti sebességgel. A parthoz rogzitett K rendszerhez 2% id
képest a Duna vize mindeniitt egyenletes v, sebességgel aramlik. “
Feltételezziik, hogy v ™>vy. E i e
’
a) A fordulas megkezdése utan mennyi ido elteltével lesz a hajo 7
Dundhoz régzitett K ' rendszerben mért v’ sebességvektora meréleges de— :
& 2
a Duna-partra? (1) i Fiicinent

b) A fordulis megkezdése utin mennyi idé elteltével lesz a hajo parthoz rogzitett K rendszerben mért

sebességvektora mer6leges a Duna-partra? (1) 5
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a) A fordulas sordn mekkora lesz a hajo Erzsébet hidtol mért legnagyobb tavolsaga? (1)
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4. Egy fiiggbleges helyzetd, D rugéallanddju rugé also vége a talajhoz van rogzitve, masik végét a nynjtatlan
allapothoz képest x mértékben lenyomjuk, majd rahelyeziink egy m témegli testet. A rugoét ezutan elengedjiik, a
test felfelé kezd mozogni.

a) Maximaélisan mekkordnak valaszthatjuk x-et, ha azt akarjuk, hogy a test ne hagyja el a rugdt a . kilovés™

soran? (1) @
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b) A rugét az a) feladatban kiszamitott meértékben nyomjuk ossze, ratessziik a testet, majd elengedjiik a rugot.
Mekkora a test kezdeti gyorsulasa?
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¢) Mekkora a test sebessége abban a pillanatban, amikor a test x/2 utat tett meg? (1)
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Kifejtendd kérdések

I. Nevezze meg, milyen koriilmények kozott definialjuk a transzlacios, (0.5) a centrifugalis, valamint a
Coriolis-erdket! (0.5) Definidlja a harom tehetetlenségi er6t matematikai dsszefliggés segitségével, nevezze
meg az osszefliggésekben szereplé mennyiségeket! (1) Eléfordulhat-e, hogy a Foldhoz rogzitett
vonatkoztatasi rendszerben nem hat centrifugélis er6 egy testre? Hogyan? (0.5) Eléfordulhat-¢, hogy a
Foldhoz rogzitett vonatkoztatasi rendszerben nem hat Coriolis-eré egy testre? Hogyan? (0,5)
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2. Fogalmazza meg egy mondatban, mikor tekinthetiink egy ercteret konzervativnak! (1) Fogalmazza meg a

konzervativ erbterekben érvényes megmaradasi tételt! (1) Hajitasi Kisérleteknél milyen hatasok
elhanyagolasaval allithatjuk, hogy a mozgas konzervativ ertérben zajlik? (1)
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Kiegészitendé mondatok

Egészitse ki az alabbi hidnyos mondatokat tgy a megfeleld szavakkal, székapcsolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkiilonboztetés), hogy azok a Fizikal tantargy szinvonaldnak megfeleld,

fizikailag helyes dllitasokat fogalmazzanak meg!
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A mechanika térvényeiben eloforduld harom SI alapmennyiség mértékegységeit a kovetkezoképp

Egy ferdén felfelé elhajitott test sebességvektora és gyorsulasvektora a palya
L]
................................................ pontjan zar be egymassal a legnagyobb szdget.

Egy o hajlasszogli lejton ellenallds nélkiil gordiil le egy tartalykocsi. A tartalyban lévo folyadék

felszine a lejté sikjaval ........ Q. {09-6/’ ................ szdget zar be.

Egy rugo altal kifejtett er6t abrazoljuk a rugé megnyulasanak fliggvénycben. A rugoban tarolt

energiat a fliggvény ..... %.5.1.(’.9.. & M fvv‘sz .................. adja meg.

Egy repiilogép vizszintes palyan koézelit a déli sark felé. A Coriolis-eré a pilota

............................ kezének iranyaba mutat.

Egy adott forgdé vonatkoztatdsi rendszerben levé tomegpontra hatd centrifugilis erd csak a
ALy
témegpont helyzetétdl fugg, ezért a centrifugdlis erdt ...... U\‘M»ﬂ/(; .....................

nevezziik.

Egy testet F erd gyorsit fel allo helyzetbdl v sebességre. A test mozgdsi energidja megegyezik az
[

Egy 3m és egy m tomegli gyurmagolyot helyeziink el egymastél adott tavolsdgra. A nagyobbik
golydbdl lecsipiink m tomeget, és hozzagyurjuk a kisebbik golyohoz. A két golyo kozti
"

gravitacios kolesonhatas mérteke ..... MR

. Vizszintes talajon tisztdan gordilé kerék talajtol legtavolabbi pontjanak sebessége

s A'h'-"\/ ...akkora, mint a tengely sebessége.

. Egy k rugoallanddju rugd mindkét végeét F erdvel hlizzuk, egymassal ellentétes irdnyban. A rugo

megnyulasédt az ........ X‘E ................ Osszefliggés adja meg.

. Egy virageserép kiesik egy 4. emeleti ablakbol. A cserép mozgasi energidja a f6ldszinten 4-szer

akkora, minta ........ 5 ....... emeleten.



